

教宗方濟各第 53 屆世界聖召祈禱日

親愛的弟兄姊妹們：

在這慈悲特殊禧年裡，我最大的希望就是全體信眾能經驗到身為教會成員的喜樂！並能重新發現基督徒的聖召，正如每一份獨特的召叫，都出自天主的子民之中，並且是上主慈悲的一份禮物。教會是慈悲之家，也是聖召生根，成長，茁壯並結果的土壤。

因此，藉著第五十三屆世界聖召祈禱日這個機會，我要邀請你們全體對教會這宗徒性的團體作出省思，並感謝教會團體在每個人的聖召中所扮演的角色。在慈悲特殊禧年詔書中，我回想起可敬的聖伯達的話，他描述聖瑪竇的被召為：因憐愛而被揀選（「*miserando atque eligendo*」《慈悲面容》8）。天主的慈悲行動寬恕我們的罪，並為我們帶來新生命——具體展現在跟隨基督與傳教使命這召叫上。教會裡的每一個聖召都源自耶穌滿懷憐憫的目光。皈依與聖召是一體兩面，而且在門徒的整個傳教生活中，繼續保持著息息相通的關係。

真福保祿六世在他的《在新世界中傳福音》勸諭中描述福傳的各個不同步驟。其中之一是歸屬一個基督信仰團體（參《在新世界中傳福音》23），我們從那裡領受信仰見證和聽到上主慈悲的明確宣報。如此融入團體，得以囊括教會生活的所有財富，特別是聖事生活，而教會不只是一個我們履行信仰的地方，教會也是我們信仰的內容；為此，我們在信經中宣認：「我信聖而公教會」。

天主的召叫以團體為媒介臨到我們身上。天主召叫我們去成為教會的一分子，並且在我們達到某種的成熟度之後，祂賜予我們一個特殊的聖召。聖召的道路是與主賞給我們的兄弟姐妹們一起前進的：是一個共同召叫（*con-vocation*）。推動這份召叫的力量，來自教會，是對冷漠與個人主義的一種解藥。它建立共融，以致冷漠藉此被愛所征服，因為這召叫要求我們超越自我，並獻上我們的生命來服事天主的計畫，使我們的生活，切合祂神聖子民的歷史實況。

在這聖召祈禱日，我呼籲全體信眾，對於聖召的關注及分辨，能共同承擔責任。當宗徒們找人取代依斯加略人猶達斯時，聖伯鐸把一百二十名弟兄們聚集在一起（參宗一 15）；而為了選出七位執事，他召集眾門徒（參宗六 2）。聖保祿給弟鐸設立長老的標準（參鐸一 5-9）。今日亦然，基督信仰團體總是臨在於分辨、培育及維護聖召的服務。（參《福音的喜樂》107）

聖召在教會內誕生。適當的教會意識，從聖召的誕生一開始就必須要有。人不會僅為一個特定區域或團體而被召叫，而是為教會與世界而被召叫。「神恩須由肯定的標記來辨別其真假，這標記取決於神恩的教會特色，即視乎神恩能否與天主

聖潔忠信子民的生命和諧整合，而顧全整體的益處。一些真實的新意若由聖神帶出，便毋須為突顯其存在，而遮蓋其他恩賜和靈修」（《福音的喜樂》130）。在回應天主的召叫時，青年人看到自己的教會觀擴展了；得以考慮不同的神恩，並進行更客觀的分辨。如此一來，教會團體便成為聖召誕生的家園和大家庭。聖召候選人滿懷感恩之情去默想團體此一媒介，視它為自己的未來不可捨棄的要素，學習去認識並愛護那些與他們在聖召道路上異途同歸的兄弟姐妹；而這種聯繫加強在他們彼此間的共融。

聖召在教會內成長。在培育的過程中，不同聖召的候選人必需更認識教會團體，克服一開始就存在的有限視野。為了達此目的，與其他教會團體成員一起爭取某些使徒體驗，這會極有幫助，例如：在好的道理班老師陪伴下，傳達基督信仰的訊息；與一個修道團體一起體驗在社會邊緣的福傳工作；體驗隱修生活來發掘默觀祈禱的寶貴之處；在與傳教士接觸時，更清楚地認識萬民傳教的使命；又在教區神長陪伴下，深化對堂區與教區牧靈生活的體驗。至於那些已經在接受培育的人，教會團體乃是他們培育的基本環境，他們應該表示感激。

聖召受教會的支持。在確定投身之後，聖召的道路在教會內並非到達了終點，而是在服務、恆心，以及不斷的培育中繼續前進。一個把自己奉獻給主的人，也會願意在教會有任何需要之處服務。保祿與巴爾納伯的使命，就是隨時待命，成為教會服事的典範。他們被聖神與安提約基雅團體派遣去傳教（參宗十三1-4），事後回到同一個團體，並描述主透過他們所完成的工作（參宗十四27）。傳教士是受基督信仰團體陪伴和支持，它乃是信仰生活的重要參考基準，如同世上的家鄉一樣，賦予所有走向永生的朝聖者安全感。

在那些投身於牧靈工作者中，司鐸特別重要。他們在使命中滿全耶穌的話，祂說：「我是羊的門，（…）我是善牧」（若十7、11）。聖召的關懷是他們牧靈工作中基本的一部分。司鐸陪伴那些在分辨聖召者，也陪伴那些已經獻身，要服事天主與教會團體的人。

全體信眾都被號召去意識到聖召的教會團體性動力，好使教會的各信仰團體能效法童貞聖母瑪利亞的典範，成為迎接聖神恩賜的母胎（參路一35-38）。教會的母職正是表達在持續地為聖召祈禱，以及教育並陪伴所有覺察到天主的召叫的人。這份母職也透過謹慎地選擇晉鐸候選人而表達出來。最後，教會是聖召之母，因為她持續不斷地支持那些將生命奉獻為他人服務的人。

讓我們祈求上主賞賜所有踏上聖召道路的人，能對教會產生更深的歸屬感；同時求聖神加強牧者與全體信眾之間的共融、他們的分辨能力，以及其屬靈的父職與母職。

慈悲之父，祢賜下祢的聖子、為了我們的得救，並常常以祢聖神的恩賜扶持我們，求祢賞賜我們活潑、熱心及喜樂的信仰團體，成為兄弟情誼生活的泉源，並喚起青年獻身於祢和福傳工作的渴望。請支持這些團體，投身於推動合適的聖召教理和特殊聖召的道路。求祢賞賜他們所需的智慧去分辨聖召，好使他們能在一件事上看到祢的慈悲大愛。願聖母瑪利亞——耶穌的母親及引導，為每個信仰團體代禱，使它們蒙受聖神的滋潤，成為真正的聖召之源，為天主神聖子民的服務結出果實。

2015年11月29日將臨期第一主日

梵蒂岡

教宗方濟各

台灣地區主教團聖職委員會 恭譯

台灣地區主教團秘書處 公布